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Trường THCS Lý Thường Kiệt

  Nhóm Toán 8


NỘI DUNG ÔN TẬP TẠI NHÀ TOÁN 8

PHẦN ĐẠI SỐ: PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN

I. LÝ THUYẾT

1. MỞ ĐẦU VỀ PHƯƠNG TRÌNH
a) Định nghĩa
Đẳng thức có dạng A(x) = B(x), trong đó vế trái A(x) và vế phải B(x) là hai biểu thức của cùng một biến x.

b) Nghiệm của phương trình

Giá trị xo của ẩn x thỏa mãn A(xo) = B(xo) là một nghiệm của phương trình A(x)=B(x)

Ví dụ: x = 1 là nghiệm của phương trình 2x + 1 = 4 – x vì hai vế cùng nhận một giá trị khi x = 1

c) Giải phương trình

Giải phương trình là đi tìm tập nghiệm của phương trình đó

d) Phương trình tương đương

Hai phương trình được gọi là tương đương nếu chúng có cùng một tập nghiệm

Ví dụ: hai phương trình x + 2 = 0 và 2x + 4 = 0 là hai phương trình tương đương vì chúng có cùng tập nghiệm S={-2}
2. PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN VÀ CÁCH GIẢI

a) Định nghĩa

Phương trình dạng ax + b = 0, với a và b là hai số đã cho và a
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0; được gọi là phương trình bậc nhất một ẩn.

b) Hai quy tắc biến đổi phương trình

· Quy tắc chuyển vế: Trong một phương trình, ta có thể chuyển một hạng tử từ vế này sang vế kia và đổi dấu hạng tử đó.
· Quy tắc nhân với một số: Trong một phương trình, ta có thể nhân (hay chia) cả hai vế cho cùng một số khác 0.
c) Cách giải phương trình bậc nhất một ẩn
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3. PHƯƠNG TRÌNH TÍCH

Phương trình tích là phương trình có dạng A(x)B(x) = 0
Để giải phương trình tích ta áp dụng công thức:
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Vi dụ: Giải phương trình 
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Giải:
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
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II. BÀI TẬP

Bài 1. Xét xem 
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 có là nghiệm của phương trình hay không?

a) 
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c) 
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d) 
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Bài 2. Giải các phương trình sau
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Bài 3. Giải các phương trình sau
a) 
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Hướng dẫn: thực hiện rút gọn hai vế của phương trình rồi đưa về dạng ax + b = 0
Bài 4. Giải các phương trình sau
a) 
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Bài 5. Giải các phương trình sau
a) 
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Hướng dẫn: sử dụng công thức phương trình tích.
Bài 6. Giải các phương trình sau
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Bài 7. Giải các phương trình sau

a)
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[image: image46.wmf]22

(2)9(44)

xxx

+=-+


Phương trình ax + b = 0 (a� EMBED Equation.DSMT4 ���0) được giải như sau


 � EMBED Equation.DSMT4 ���


Vậy phương trình bậc nhất ax + b = 0 luôn có một nghiệm duy nhất � EMBED Equation.DSMT4 ���











A(x)B(x) = 0 � EMBED Equation.DSMT4 ��� A(x) = 0 hoặc B(x) = 0
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